

争当排头兵 奋力强省会

昆明:人才引育助力承接产业转移

本报记者 余红 龙舟

企业自主认定高层次人才、“一事一议”支持急需紧缺人才、激励青年人才来昆留昆、鼓励市场化引才、支持“飞地模式”聚才融智、“揭榜挂帅”解决“卡脖子”问题……当前,在中老铁路通车运营、托管磨憨共建国际口岸城市、RCEP生效等重大机遇下,作为全国唯一拥有边境线的省会城市昆明,区位优势逐渐显现,中国面向南亚东南亚开放的门户城市建设稳步推进,发展的吸引力和竞争力持续增强。

人才聚则事业兴。在9月3日以“协同创新 共赢发展”为主题的2023中国产业转移发展对接活动(云南)产学研合作对接活动上,昆明市积极推介人才引育政策,从优化营商环境、加强人才支撑等多个维度提升产业转移吸引力和承载力。

“今年7月26日,《昆明市加强人才引育助力承接产业转移九条措施》正式发布,这‘金九条’含金量较高。”在产学研合作对接活动上,昆明市委组织部负责人介绍,“金九条”措施注重产业链人才链融合共促,既是对现有产业人才政策的集成优化、提档升级,更是在企业自主认定人才等方面实现了新突破。

据悉,企业可以自主认定急需紧

入选“春城计划”	截至目前
产业类高层次人才 可享受100万元至500万元工作生活补贴 100万元至1000万元项目或培养经费	共建成国家级重点实验室7个 国家级工程技术研究中心4个 在重点领域开展“揭榜”项目3个,实现产值10.2亿元



开展“才聚昆明·青春有成”全国引才品牌活动。供图

承接产业转移,量身打造专项人才政策

缺的经营管理人才、专业技术人才或高级技能人才,被认定人才享有人力社保、医疗健康、教育就学、企业登记等政策优惠及社会服务,切实将引育人才构建在企业需求基础上,推进人才深度融合。

“金九条”聚焦产业需求,通过“一事一议”方式,重点引进一批急需紧缺人才,量身定制包括但不限于科研平台建设、科研经费、编制岗位、工

作生活补贴、子女入学、配偶就业等特殊政策。此外,支持企业设立“人才飞地”,对新认定的国家工程研究中心和产业创新中心,一次性给予200万元奖励;对设立的昆明市院士工作站、专家工作站,分别给予180万元、90万元支持经费。

除制定专项人才政策外,昆明市还加大现有产业人才政策的落实力度,为承接产业转移蓄势赋能。近期,昆明市

刚刚完成第四批“春城计划”人才认定工作,共认定高层次人才69名,其中产业类人才20名,占认定人才总量的近30%。作为昆明市人才政策品牌,“春城计划”包含了产业人才、专业技术领军人才、首席技师3个与产业发展息息相关的专项。入选“春城计划”的产业类高层次人才,可享受100万元至500万元工作生活补贴,100万元至1000万元项目或培养经费。

将人才链建立在产业链上,推动产学研用融合

各行业、各领域高层次人才到昆明发挥专长。为鼓励用人单位大胆引才,给予用人单位“春城产业导师”引才专项补贴,补贴比例按企业付出的智力劳务报酬的20%至30%计算。目前,昆明市共引进56名导师,均活跃于各条重点产业链上,为推动产学研用融合发挥着重要作用。

昆明聚集了全省90%以上的创新平台、67%的高新技术企业、90%以上的科研院所和高等院校,依托重点学科和项目,以企业为主要载体,昆明市搭建起了科技创新合作平台。截至目前,全市

共建成国家级重点实验室7个、国家级工程技术研究中心4个、省级重点实验室82个、省级工程技术研究中心90个、市级企业技术创新中心暨科技创新团队14个、各级各类院士专家工作站482个,为集聚人才、科技研发、成果转化提供了强有力的支持。

此外,昆明加快培育技能型人才,不断深化院校企合作。每年举办企业、学校、政府技能型人才培养三方座谈会,对技能型人才培养培训工作给予政策、平台、资金方面支持。推行专业技术人才师带徒制度,对设立的专

业技术工作室每个给予20万元补助。不断深化“大院大所大校大企”合作,与重点科研院所、高校、医院、企业累计达成合作事项212项。聚焦重点产业链核心技术难题,建立“揭榜挂帅”制度,对解决国家“卡脖子”工程关键核心技术的领军人才或团队,经评审后按“一事一议”原则,给予不少于5000万元的一次性奖励,对设立专业技术工作室的企业给予每年20万元补助。截至目前,昆明市在新能源、新材料等重点领域开展“揭榜”项目3个,实现产值10.2亿元。

提高育才扶才能力,打造更优人才生态

决人才配偶就业、子女就学、医疗保障等困难,同时,采取实物保障与货币化补贴相结合的方式,大力推进人才公寓建设,满足人才安居需求,目前共建成人才公寓2573套,其中,市级人才公寓400套。

在审批上做“减法”。从就医、落户、创业审批等“关键小事”入手,设立人才就

诊、出行、车驾管等绿色通道,实现人才落户零门槛。实施免申即享政策,简化人才申报流程,将以往“人才找政策”变成“政策找人才”。今年以来,昆明市已通过公安部部门户籍管理平台筛选出新落户省外高校毕业生1980名,经人社部门审核、报批后即可主动向人才兑现补贴。

促进人才流动上做“乘法”。今年7

月,昆明携手曲靖、玉溪、楚雄、红河、大理,开启“1+5”区域人才工作互动合作,6州市高层次人才可在区域内享受同等公共服务与社会服务。未来,昆明将乘着中老铁路通车运营的东风,推动开通“中老人才走廊”,与沿线州市联动,强化人才政策协同、引育协同、培训协同,进一步促进人才要素自由流动。

图片新闻



9月2日晚8时,以“清曲传颂浪漫,体验至美游园氛围”为主题的昆曲经典曲目《牡丹亭》在翠湖公园观鱼楼内首演。

此次首演由五华区城市管理局、

五华区文化和旅游局、翠湖公园联合主办,云南省京剧院国家一级演员李静(饰杜丽娘)、国家一级演员朱福(饰柳梦梅)两位演员共同演绎这段生死梦幻的爱情。演出依托观鱼楼古

色古香的园林建筑,展现浓厚的人文风情;通过现代科技手段的舞美,营造出梦幻般的舞台效果,将节目的古典气质与当代文化进行巧妙融合,赢得全场观众阵阵掌声。本报记者 龙舟

区县亮点

盘龙区上半年经济稳步发展 实现地区生产总值586.57亿元,同比增长4.7%

本报讯(记者 喻劲猛 实习生 普依婷)今年上半年,盘龙区全力打造“核心城区”、加快建设“幸福盘龙”,做强城市经济,推进全区经济社会稳步发展,实现地区生产总值586.57亿元,同比增长4.7%。

上半年,盘龙区围绕聚力攻坚北京路,打造昆明城市CBD,提升楼宇(总部)经济,加快建设面向南亚东南亚现代服务业示范区的目标,启动编制了北京路沿线产业发展规划,梳理确定46个重点项目,启动北辰财富中心、国际友

联大厦等一批老旧楼宇提升改造工作。盘龙区出台“提信心稳增长”若干政策措施,建成“金融驿站”31个,开展银企对接、助企纾困等活动90余次,净增市场主体14497家,同比增长21.4%;引进重大产业项目落地转化21个,新开工重大项目55个,新增上市公司5家、500强和独角兽企业2家、外资企业2家;新增税收亿元楼宇2栋、千万元楼宇3栋,保有总部集团型企业71家,各类500强企业28家,第三产业实现增加值466.76亿元。

官渡区旅游市场持续火爆 上半年旅游收入499.97亿元,同比增长47.98%

本报讯(记者 喻劲猛)今年上半年,官渡区累计接待游客3959.49万人次,同比增长28.87%;实现旅游综合收入499.97亿元,同比增长47.98%,两项指标均排名全市第一。

春节以来,官渡区旅游市场持续火爆,区内各文旅企业充分利用节假日接待跨境游客3.76万人次。

昆速览

昆明市筑牢基层消防力量 挂牌成立112个消防工作站,配发2.3万余件套物资装备

本报讯(实习生 普依婷 记者 熊明)近年来,昆明市积极探索构建基层消防力量建设新模式,夯实消防基础。目前,全市78个乡镇(街道)政府专职队已完成事业单位法人登记,挂牌成立112个消防工作站,将2000万元专项保障经费纳入预算,配发68类2.3万余件套物资装备。

昆明市依托消防支、大队两级指挥中心,在政府专职消防队建设“一张图”智慧大脑实战指挥系统,实现城乡消防救援力量一键调派、实时管理和街道专

职消防队的联勤联动。今年8月10日,富民县东村镇杨嘎里村突发山洪,3名村民被困待救。富民县消防救援大队距离现场80公里,作为距离灾害地点最近的款庄镇政府专职消防队反应迅速,及时营救出被困人员。

全市各乡镇(街道)消防工作站将火灾防控延伸到基层末梢,全市“一队一站”共配备人员896人。今年以来,各地消防工作站共计接警1483余次,出动救援人员9735人次,营救疏散被困人员119人,保护财产价值722余万元。

昆明首个66036603政务业务热线开通

本报讯(记者 龙舟)9月1日起,五华区政务服务大厅率先在昆明市开通0871-66036603政务业务热线,办事群众只需拨打该号码,根据语音播报选择需要办理的业务,就可以进行政务服务咨询、办件信息查询以及部分业务办理。

五华区政务服务管理局负责人介绍,政务服务大厅将业务咨询选项分为社会保险、企业开办、税务、婚姻登记、劳动合同备案、行政审批事项等几大类,开通座机多号呼入功能,通过

66036603“一号对外”服务,可实现30人同时在线咨询,并增加通话录音、通话评价功能,全流程监督通话过程。

如异地就医备案业务,办事群众只需拨打电话就能完成备案,无须到现场办理;营业执照的网上申报等部分政务服务事项,工作人员通过电话指导办事群众在全程电子化系统上进行办理,待后台审批通过,办事群众即可到就近的24小时政务服务自助专区打印营业执照,实现不见面审批。

西山区331名社区书记“赶考”

本报讯(记者 党晓培)近日,一场别开生面的考试在西山区举行,考生是来自全区124个社区党组织的331名书记和副书记。

本次考试采取“现场测试+业绩评价”相结合,内容以《中国共产党章程》

《中国共产党支部工作条例(试行)》等为主,结合基层党建、社区治理、乡村振兴等工作重点和区情政策,推动社区干部从测评知不足、以测评促提升,真正将学习成果转化为社区发展的“助推器”。

阳宗海首宗工业“标准地”出让成功

本报讯(记者 王琼梅 通讯员 姜韬)阳宗海首宗工业“标准地”日前在昆明市公共资源交易中心公开挂牌出让。该地块位于云南七甸产业园区,出让面积59.77亩,由昆明三川电线电缆有限公司成功摘牌。该公司将投资3.28亿元,在该地块建设数字化电缆研发、生产中心。

今年以来,阳宗海将推进“标准地”改革作为稳住经济大盘、优化营商环境

的重要举措,完善工作流程,优化审批服务机制,大力推动“标准地”出让工作。此次挂牌出让,不仅是阳宗海首次实现工业用地“标准地”出让,而且实现了连片开发方案获批后当年获得征转报批、当年成功挂牌出让,标志着阳宗海探索工业用地“标准地”出让模式向前迈出了关键一步。

官渡区金马小学新校址正式投用

本报讯(记者 喻劲猛)近日,官渡区金马小学新校址正式投入使用,将提供1600余个小学学位。

金马小学创建于1909年2月,建校已有114年历史。近年来,学校积极开展特色项目活动,荣获国家、

省、市、区级奖项67项。金马小学新校址位于金马街道办事处凉亭片区,作为官渡区重点建设项目建设之一,于2022年6月开工建设,总建筑面积约2.45万平方米,总投资约17825万元。

东川区抓实地震预警应急准备工作

本报讯(记者 喻劲猛)近期,东川区完成83所公立中小学校和幼儿园地震预警发布终端的安装,积极推进I类地震应急避险改造建设,进一步提升地震预警和应急救援能力。

东川区地处小江地震带,当地党委、政府高度重视地震预警发布终端建设工作。此次安装的地震预警发布终端由LED信息屏和外置扬声器组成,一

旦周边地区发生地震,屏幕上就会闪烁相应颜色的预警信号。

东川区I类地震应急避险场所依托云南机电职业技术学院东川校区进行改造建设,可安置避难人数3万人,预计9月底完成建设。同时,东川区依托学校操场,核定了1个III类地震应急避险场所和32个临时地震应急避险场所,预计可容纳人数24万人。

高新区多部门反诈宣传进社区

本报讯(记者 龙舟)近日,高新区多个部门组织开展反诈宣传进社区活动。

在中卫社区,昆明市公安分局国家高新技术产业开发区分局东中环路派出所相关负责人结合兼职刷单等案件,深

入讲解了电信诈骗的手段、套路和防范对策,并组织居民群众下载安装国家反诈中心App。在秋木箐社区,高新区团工委工作人员详细讲解传销欺诈骗手段等,提升群众防骗识骗能力。